

西和县创新发展马铃薯产业的策略

张兑子¹，张曦宏²

(1. 西和县种子管理站，甘肃 西和 742100；2. 西和县农业技术推广中心，甘肃 西和 742100)

西和县马铃薯品质优，淀粉含量高，鲜薯及加工产品畅销周边地区及陕西、四川、重庆、上海、广州等地，成为我县农民重要的经济来源之一。近年来，随着马铃薯营养价值和保健作用的不断挖掘，以及马铃薯在现代加工业中日益显现的重要作用，使人们不约而同地把发展当地经济，调整农业结构的目光投入到马铃薯新兴产业上。为了抓住这一机遇，当地政府高度重视，不断进行马铃薯新品种的引进与繁育，现在西和县马铃薯种植面积达到了1.67万hm²以上，占粮食作物面积的45%，年产鲜薯37万余t，个体加工户达到4 000余家，马铃薯已成为我县的一个新兴产业，成为农业结构调整，经济增长的新亮点。

1 找准县域经济发展的支点

西和县马铃薯产业处于发展阶段，还存在着很多问题，诸如：病虫害严重，退化快，种薯繁育体系不健全，未形成规模化产业，布局结构不合理，耕作粗放，施肥防病不科学，种薯市场混乱，生产不规范等，没形成大的产品加工企业，主要以个体户加工为主，品牌意识差，更没有形成自己的拳头产品；加工流通区域由外商收购调运，处于被动状态。这些情况严重制约了西和县马铃薯产业的发展步伐，因此，我们应该充分利用本县的地理优势，整合自然资源，进行规模化生产，打造马铃薯品牌，做大做强马铃薯产业，实现马铃薯引、育、繁、推、种、供、销、加一条龙的产业链条，走一条以马铃薯产业为特色的农村小康之路，是发展农村经济、县域经济的支点。

收稿日期：2006-07-16

作者简介：张兑子(1956-)，男，农艺师，主要从事农业技术推广工作。

2 充分利用自然资源

西和县地处甘肃省东南部，陇南部，海拔968~2 500 m之间，境内地形复杂，高亢多变，大小河流纵横交错，山高水低，高差悬殊，平均气温在8.4，无霜期149~214 d，0积温约为3 521，降水量451~785 mm，处于温带大陆季风气候区。耕地面积4 000 hm²，70%的耕地为海拔1 600 m以上的山坡地，以山地褐色土为主，特殊的地形地貌，形成了夏无酷暑，冬无严寒，适宜喜冷凉的马铃薯生长发育；气温多样，昼夜温差大，有利马铃薯营养物质的积累，使所生产的马铃薯味好、质优；土壤肥沃，富含钾肥，多数土壤pH值在6.5~7.0之间，这对喜K肥适宜弱酸性生长的马铃薯提供了巨大的增产潜力。纵观我县的气候特点，光、热、雨匹配均利于马铃薯生长发育及地下茎膨大；深厚疏松，富含K₂O的褐色土，加之多样的生态条件，使我县具有全物候，立体式种植马铃薯的结构特征，是种植发展优质、多用、专用马铃薯的适宜地点。

3 合理布局，挖潜增效

西和县的气候特征，具有全物候生产马铃薯的条件，因此，我们应该理清思路，规划好种植区域，进行合理布局，充分发挥自然地理优势。按照马铃薯生物学特征和对光、热、水、土、肥等条件的需求，依据我县不同的生态环境，划分出四个气候区域，提出全区马铃薯种植的结构模式。

3.1 两汉水河谷区

该区海拔968~1 100 m之间，平均气温22.8，年降水量451~500 mm，山高水低，四面环山，水资源丰富，最冷的月份平均气温0.3，是我县唯一能发展暖棚冬播马铃薯的地区，可大力发展早熟

菜用型马铃薯。暖棚搭好后, 用地膜覆盖种植, 可增温 6~8, 11 月中旬播种, 次年 2~3 月份上市。同时, 这一区域也是夏收后复种马铃薯的理想区域。

3.2 漾水河流域和东南部山塬区

该区海拔 1 100~1 600 m 之间, 平均气温 17.8, 土壤肥沃, 年降水量 500~650 mm, 在降水集中的 6~9 月份, 正是马铃薯块茎膨大期, 该区经济发达, 种植技术含量高, 应大力推广种植早熟菜用型马铃薯, 利用地膜覆盖种植, 提前 40~60 d 上市, 正是马铃薯最短缺的季节, 可获得好的效益。

3.3 北部山地区

该区海拔 1 600~1 800 m 之间, 气候湿润、阴凉, 年降水 650 mm 以上, 昼夜温差大, 很少干旱, 是马铃薯最适宜的生长区, 也是种植马铃薯最大的地区, 占全县的 70% 左右。所以这一区域应建造我县马铃薯商品薯生产基地, 推广种植高产、稳定、淀粉含量高的中晚熟品种, 良种方法相配合, 促进产量增加。

3.4 东西部阴湿区

该区海拔 1 800 m 以上, 气候湿润冷凉, 地势高寒, 全年降水分布均匀充足, 7~9 月份平均气温在 15 左右。在马铃薯块茎膨大期, 气候冷凉, 使传播马铃薯病毒最严重的害虫不易迁飞到达此地。因此, 该区域可作为马铃薯原种繁育基地进行规模建设, 为全县及周边地区提供优良种薯。

4 抓好项目建设, 推广应用高新技术

已经定位为我县特色产业的马铃薯生产, 只有在起步时就占领制高点才能与其他起步早的马铃薯基地竞争。西和县还是全国贫困县之一, 要积极争取项目, 获得上级部门的财政补贴, 建立组培脱毒苗生产、原原种生产、网室原种生产的优质专用良种繁育体系, 加快脱毒种薯繁育的推广和种植, 向集中连片的基地化产业带建设转变。只有推广应用高新技术, 才能做大做强我县马铃薯产业, 使之成为支撑我县农业持续稳定发展有支柱产业。

5 打造自己的马铃薯品牌, 规范种植技术

2005 年我县已有 70 余 hm² 菜用马铃薯, 申报了无公害农产品的认定, 专家组已对申请区域进行了土壤、环境、空气以及栽培技术体系等指标的评

估, 获得了国家产地认证。所以, 我们要以无公害马铃薯产地认定为契机, 打造自己的马铃薯品牌。

对西和县一些产量高、质量好、口味香的品种, 进行无公害繁育生产, 通过筛选, 保持优良性状。同时, 要加大引种力度, 尤其加大优质专用型品种的引入并进行试验, 及时将适应性强的品种进行推广。要保护好自己的优良品种, 对表现突出的品种要申请注册, 通过宣传, 提高其知名度。

随着人们生活水平的提高, 人们对食品的要求向追求健康转变, 入世后农产品保障措施的取消, 马铃薯国内外市场的竞争日趋激烈。因此, 我们应在行动之时, 建立起以“良种生态措施”的系统化标准化生产基地, 种植示范, 规范种植管理技术, 生产无公害马铃薯产品。

6 创建马铃薯深加工龙头企业

西和县马铃薯加工以零散的作坊式为主, 有 4 000 多家, 但都属初步加工, 且规模小、技术含量低, 没有形成能带动马铃薯产业发展的骨干企业。因此, 我们应积极引进新技术和资金, 建造一两家技术含量领先的马铃薯深加工龙头企业, 开展订单马铃薯生产, 确保原材料的供应, 实现马铃薯深加工的高附加值。同时, 积极发展食品加工业, 以马铃薯为原料, 加工成各种速冻方便食品和休闲食品, 如油炸薯片、速冻薯片、薯泥、脱水粉品、膨化食品等, 在改善人们膳食结构的同时也提高了马铃薯的附加值。

7 成立民间机构 确保流通领域的畅通

西和县马铃薯产品有 20 余万 t 是以鲜薯的形式外调实现交换价值的, 培育与之相适应的市场, 已成为当务之急。由于我县马铃薯生产处于以农户为单位的个体种植状态, 没有集散营销体系支持, 只能被动等待, 价格也由商贩左右, 农户不能主动掌握行情, 取得较好的利润。因此, 我们应在政府的引导之下, 积极扶持产地运销大户, 成立马铃薯农协会, 担负起集中货源, 联系外调的职责, 同时负责收集并提供马铃薯市场信息, 指导农户进行生产安排, 做好马铃薯产前、产中、产后的全程服务工作, 以保证流通领域的畅通, 实现马铃薯商品的良性运转。使广大种植户种植放心, 出售称心, 充分调动广大农户种植马铃薯的积极性。

马铃薯脱毒试管苗常见的污染问题及防治措施

张丽莉

(东北农业大学农学院, 黑龙江 哈尔滨 150030)

马铃薯在脱毒快繁过程中, 脱毒试管苗经常出现不同程度的污染, 造成严重的经济损失, 而且还有可能导致组织培养工作的中断。因此控制污染是组织培养过程中的重要技术环节。本文就常见的污染类型及原因, 提出相应的防治措施。

1 主要病原及症状

从污染产生的病原来看主要有真菌和细菌两类。细菌污染在接种 1~2 d 即可出现, 常表现为在培养基或材料表面出现黏液状物体、菌落或浑浊的水迹状, 有时甚至出现泡沫发酵状。真菌污染其症状出现慢, 一般在接种 5~10 d 时才有所表现。真菌污染在初期如针状的雾斑, 以后长出菌丝, 继而很快出现黑、白、黄、绿等孢子。

2 常见的污染及产生原因

2.1 真菌污染

2.1.1 接种前培养基出现真菌污染

培养基表面存在大量真菌污染, 多数情况为封

口不严或培养基存放的环境中孢子浓度过大; 培养基内部存在大量真菌污染, 可能是母液储备液已经污染。

2.1.2 接种后培养基出现真菌污染

接种后培养基表面存在大量真菌污染且位置不定, 如果是初期, 可能是接种室孢子浓度过大或超净工作台的滤布不洁净。如果接种时间较长, 主要原因是封口不严或是培养材料携带内生菌。

2.1.3 接种后外植体周围出现真菌污染

主要是苗源瓶中的苗源已感染了杂菌, 但由于是初期感染, 菌源太小, 肉眼不易发现, 接种到培养基瓶上引起感染, 或是苗源瓶表面消毒不彻底, 在接种过程中带入接种瓶内而引起感染。

2.2 细菌污染

2.2.1 接种前培养基出现细菌污染

接种前培养基被细菌污染, 可能是培养瓶不洁净携带不易被杀死的耐高温杂菌或培养基灭菌不彻底, 绝大部分杂菌未杀死。

2.2.2 接种后培养基出现细菌污染

接种后外植体周围出现细菌污染, 主要是由于使用了未消毒好的工具以及操作者呼吸时排出的细菌或者是操作人员的手接触了材料或器皿边缘所致。

收稿日期: 2007-01-06

作者简介: 张丽莉(1976-), 女, 硕士, 实习研究员, 主要从事马铃薯组织培养与脱毒快繁研究。

8 制定行之有效的扶持政策

政府和有关部门要制定与之相适应的扶持政策, 包括政策倾斜、资金扶持、技术培训、减免企业税收、积极引进新技术, 创造一个外商投资的宽松环境, 引进资金, 兴办马铃薯深加工企业, 以精深加工拓展市场, 逐步构建良种扩繁, 精深加工, 鲜薯贮藏, 市场营销“四位一体”的产业链条, 坚

持走“市场搭平台, 窒藏促销售, 订单保加工, 品牌占市场”的营销路子, 走一条马铃薯特色产业兴县富民的小康之道。

我们要本着打造在省内、市内为最大的马铃薯生产加工基地, 马铃薯集散中心, 价格形成中心、信息发布中心的目标, 依靠科技提高品质, 扩充总量, 延伸链条, 打响品牌, 把我县马铃薯特色产业真正做大做强。